

江苏考生比去年少了3.28万 部分高校为揽生源降低选测等级

填志愿时,先选专业还是先选学校?看看专家怎么说



昨天上午,江苏省2015年首场普通高校招生咨询会召开,省内外121所高校进场,近7000名考生和家长现场咨询。现代快报记者发现,今年,江苏高考考生降幅7.71%,有部分高校降低选测科目等级以招到更多考生,分数与等级不匹配的考生迎来福音。填志愿时,是根据专业选学校,还是选好学校再定专业?有专家表示,如果分数可上985高校,不妨先定学校,如果分数在211和普通高校之间,不妨先选专业。但无论作何选择,孩子的兴趣是关键。 现代快报记者 俞月花 金凤



昨天,高招咨询会在南京新庄国展中心举行,吸引了不少考生和家长前往 现代快报记者 马晶晶 摄

1

分数高等级低,
怎么办?

**生源减少
高校降选测等级**

咨询现场,有部分学校高招负责人表示,今年选测科目等级下降,例如,南师大泰州学院,文科选测等级从BC降至CC;南工大浦江学院的选测科目等级也从BC降到CC。

南师大泰州学院一位现场咨询的老师说。今年江苏考生比去年少了3.28万,降幅为7.71%,一些学校的生源会减少,降低等级,学生的选择余地更大一些。

南工大浦江学院招生咨询老师表示,往年,总能遇到不少分数和等级不匹配的考生,例如总分很高,超出该校往年的录取分数线,但等级在CC,不够学校的等级要求就难以投档。

有高校招生负责人表示,在生源减少的趋势下,降低对考生的要求,可缓解学校的生源危机,所以有不少学校降低了选测等级要求。

不过,分数和等级不匹配的考生,填报志愿时也有技巧。

金陵科技学院招就处处长丁明岭说,“如果分数不高,但等级很高,可以留意高校的等级差分,有的学校等级加分很可观,例如双A就能加6分,在投档分的基础上加上等级差分进行排序。”



家长咨询招生问题

2

先选专业还是
先选学校?

**如果能上985
不妨先选择学校**

“你们学校哪个专业相对来说比较弱势一点,分数稍微低一点?”以往很多考生和家长都想知道学校有什么热门专业,就业情况如何。而昨天,记者在一所本一院校展位前看到,南京一中考生家长胡先生,问老师哪个专业比较冷。

他说,自己的孩子估分大概在一本线左右。如果最后成绩就是踩一本线的话,他们打算让孩子冲一下一本学校稍微差一点的专业。

万一孩子对专业不感兴趣怎么办?胡先生说,相比学校,他认为专业可以先放一放。“学校就像脸面一样,找工作时,说你是好学校的,肯定给人印象好。我想只要能进大学,后面还有转专业机会。再不行,以后还可以考研换专业。”

对此,在现场提供招生咨询的南信大石老师支招,如果孩子成绩足够好,能上985高校的话,最好还是先选学校,就业层次会相对比较高;但如果分数区间在211高校或者普通高校之间,因为学校间相差不是很大,建议先选专业,再根据专业选择学校,专业技能强,在就业时更有优势。

南财招办主任衣琳建议,不管是先选专业还是先选学校,都要从孩子兴趣出发。

江苏省高校招生就业指导服务中心党总支书记胡建平则建议,选专业最好一步到位。“各个学校转专业的政策都不一样,很多学校都要求大一学年的成绩排名在班级前五位,有的学校甚至把名额控制在班级前5%,也就意味着只有排名第一、第二名才有机会转专业。”他说,有的家长可能会抱着将来工作可以跟专业不对口的心理,“但事实上,很多企业招聘时都要求专业对口,比如你想做老师,学的却是非师范专业,第一道门槛就被卡住。”

3

考得不好,直
接出国行吗?

**语言要过关
经济能力也重要**

昨天,一些招收出国留学生的学校展台前,也挤满了不少咨询的考生和家长。南大外国语学院国际教育中心的杜老师说,一上午单在她这里咨询的就有三四十人,自己忙得连口水都没来得及喝。

二十九中一位考生家长说,他本来计划让女儿在国内读完本科再出国。不过假如孩子高考没有达到本一线,上不到国内好学校的话,他计划提前就让女儿去国外读那里相对好的学校。

“我感觉大学四年,是孩子塑造价值观的关键四年,在什么样的大学读书,学什么样的专业,以后对她从事的职业以及所到达的人生层面影响都很大。所以,世界那么大,我们就出去看看。”他说。

“你们建筑专业有中外合作办学么?在国外读几年,费用多高?”在吉林建筑大学展位前,南京一中苏同学的妈妈围着咨询老师问个不停。小苏预估高考分数在本二线以上,他一心想学建筑,但又不甘心读本二,所以寄希望于本一院校的中外合作办学,这样分数会低一些。

对此,胡建平表示,如果考生在本二线上下,在国内没能上好大学,出国后也未必能上理想高校。“因为高中毕业生首先要上预科班补习语言,所以语言要过关,语言不过关,也申请不到学校。”另外,孩子的自觉性和家庭的经济能力也很重要。“国外一些学校一年的学费要五六万美元。”

4

专升本,哪种
途径靠谱?

**考生可关注
“3+2”分段模式**

“多途径进入本科深造”“海外本科直通车”“大专本科分段培养”……咨询会现场,几乎所有的大专院校的招生公告中都有相同的字眼。

南京旅游职业学院的一位招生负责人介绍,该校的学生在三年级时,均可通过“专转本”报考省内指定高校;此外,大二时还可以申请与南京师范大学、南京航空航天大学、南京财经大学合作举办“专接本”2+2本科班,“只要考试科目没有红灯都可以报,每年择优录取200多人”。

对此,家长大多比较疑惑,“证书一样吗?”记者听到不止一名招生人员给出肯定回答。

家长“专升本”心切,事实是否真的那么简单?现场有招生专家透露,不少学校所谓的“专升本”还是需要通过成人高考,或者自考,证书也并非全日制本科学历。

胡建平表示,目前专升本有很多途径,正规渠道之一是教育厅目前实行的“3+2”高职本科分段培养方式,大专三年本科两年,毕业后拿本科文凭。但竞争较激烈,有的学校分数线反超本三线。

不少家长都非常关注“3+2”分段培养模式,南京九中的一位家长告诉记者,学费比本三低了一半多,毕业还能拿公办本科的文凭,有点心动。

“不过唯一担心的是,第一学历到底是本科还是专科,证书真的没有区别?”有家长问。

记者仔细查询相关资料,发现即使是“3+2”培养方式,也不能算是完全没区别。比如江苏城市职业学院和江苏师范大学合办的专升本,在本科毕业证书上,也会有“在我校江苏城市职业学院办班点学习”字样。

5

不想上大专,
怎么办?

**专科生就业
未必没有竞争力**

“理科290分左右,能上你们学校吗?”“按照去年的分数,我们文科是290分,理科是303分。”在三江学院展台前,一位妈妈带着女儿来咨询。她女儿估分在三本线左右,很有可能上专科。

“大专我们不太想上,考虑大专学历太低了。上了大专就要考本科,那还不如现在就读本科。不然将来考公务员、找工作,限制太多了。”这位妈妈说。

江苏建康职业学院招办主任吴旭东告诉记者,在就业市场上,专科生未必没有竞争力,“我们的临床医学、康复、药学等专业毕业生,社会需求量很大,是行业内的热门专业。虽然不太容易进编,但可以以聘用合同制的形式,到医院去做医学技术类的工作,负责一些操作层面的工作,比如康复治疗技师。”

江苏农林职业技术学院的一位招生老师表示,该校的专科也有王牌专业,“比如农学、畜牧业每年就业都特别好,有些外省的学生特意来学技术回家去种蓝莓。”这位老师说,由于家长们“非本科不上”,他们也被迫跟本科院校合办招生,可事实上,他们合作的本科院校在该专业上还算是个“新手”。